

ELŐFIZETÉS

HELYBEN ÉS VIDÉKEN:
Egy évre ... 240 Lei,
Fél évre ... 120 Lei,
Egy negyed évre ... 60 Lei,
Egy óra ... 21 Lei.

Hirdetéseik árszabás szerinti
díjazás mellett vétettek fel.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG
Aradi és Csanádi Egyesült Vas-
úti palotájában,
KIADÓHIVATAL:
Aradi Nyomda Vállalat
Bulevardul Regele Ferdinand 1
Műhelyek 23. szám.

TELEFON-SZÁMAI

ARAD, 1922.

Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF.

Szerda, július 5.

Mai számunk főbb közleményei:

UJ LAKASRENDELET MAGYARORSZAGON.

ÉRETTSEGI BANKETT NEUMAN BÁRDÉKNÁL.

MIERT SZTRAJKOLNAK AZ ASTRA-GYÁRBAN?

AZ ORGOVANYI VÉRFORDÓ. MAGYARORSZAGON ESİK A BUZA ÁRA.

HAZAARULÓ BARÓ.

JUDÓBETEGSZANATÓRIUM ARADON.

Az adók újabb kivetése.

Írta: Dr. Barabás Béla.

Semmi sem érinti érzékenyebben a dolgozó társadalmat s a kereső polgárokat mint a sok súlyos adó. De ez az egyetlen, a mellyel legkevésébbet törődnek a *kellő időben*, akkor a mikor ezeknek ki szabásáról, megállapításáról van szó. Csak mikor a végrehajtó állít be s hol mosolyogva, hol szigorúan tállalja ki, hogy ennyi ezer és ennyi száz lei adó tartozást követel, akkor az illető fut fiához, fához, de már nem segíthet, hanem fizetnie kell.

Hát most ismét itt van az ideje, hogy a kít érdekel, nézzem utána az adóügyének s tegye meg most, a még rendelkezésére álló *tíz nap alatt*, vagyis július 15-ig a szükséges bejelentést, felmondást s adóvallomást.

A télen nyakra-főre meg kellett csinálni az adóvallomásokat, azokon a nagy lepedőpapirosokon, miket azóta szűzre dobáltak.

Minden adó, ház, föld, tőkekamat, kereseti stb. adók a régi alapon, illetve a régi eljárás szerinti lesz újból előírva, illetve kivelve. Csak a kivető bizottságok, fórumok változnak s a nyilvánosság lesz korlátozva. Ezen formáságokra nézve a Titulescu-féle adótörvények lépnek életbe. Lesz adómegállapító pénzügyi közeg, lesz kivető bizottság, felelőbizottság, felszámolási bizottság s aztán a legfelsőbb semmitő bíróság.

Ez idő szerint kétféle adómegállapítás kerül sorrendbe s ennek alapját kell megvetni a július 15-ig beadandó vallomásokkal. A pénz-

ügyigazgatóság az erre vonatkozó hirdetéseket megfogalmazta, el is küldte a lapoknak. Sajnos azonban ezek nem tartották a közönségre nézve fontosnak, mert e hirdetéseket vagy nem közölték, vagy röviden hozták, vagy a papirkosárba dobálták. Igazán nem csodálkozom, ha az adózó polgárok nincsenek tájékozva s nem vehetnek tudomást drága lapjainkból az őket súlyosan érdeklő közügyekről.

A III. osztályú kereseti adók már meg vannak állapítva 1920-22 évekre. Ezek tehát nem kerülnek szóba. Majd annak idején újabb 3 évi megállapítás lesz, vagy pedig ismét valami új törvény fogja szabályozni. Most csakis azon III. oszt. kereseti adók lesznek tárgyalva, a hol új adóalanyok s új adótárgyak keletkeztek az utolsó kivetés óta. Ezekről az érdekelteknek vallomást kell tenni a városi adóhivatalnál vagy a pénzügyigazgatóságnál beszerzendő nyomtatványon és pedig a városi adóhivatalnál, július hó 15-ig.

Súlyos azonban a háborús adó. Igaz, hogy háború már évek óta nincs, de hadipótlék és háborús adó az még van.

A háborús jövedelmi és vagyon adóról van szó ismét. Ugy volt, hogy ezekhez már nem lesz szerencsénk, de tovább kell fizetni. Ugy van azonban az eddigi adózóknak a tavaly megállapított jövedelmi és vagyon adót felmondani s új adóvallomást tenni július 15-ig. Ez esetben és akkor, ha a kincstár mondja fel a jövedelmi adót, ezen adók újból lesznek tárgyalva és kivelve. A kincstár felmondása nincs határidőhöz kötve, de az az adózó, a ki sokalja az eddigi háborús adóját, azoknak július 15-ig kell nyilatkozni. És vallomást kell beadni mindazon új adóalanyoknak július 15-ig, a kik még eddig nem voltak megróva jövedelmi és vagyonadóval, amide 5000 leinél több évi jövedelmük van, illetve

vagyonuk értéke 10.000 leif meghalad.

A felmondás és új vallomás beadásának elmulasztásának az a súlyos következménye van, hogy tovább kell fizetni változatlan összegben a már tavaly megállapított jövedelmi és vagyonadót. A kik pedig új adózóknak lesznek kipuhatólva, a pénzügyi közegek kutatásai, avagy kedves szomszédai, vagy üzleti konkurrencsük besugásai folytán, (mert ilyen besugók is vannak) azoknak jövedelmi és vagyonadójuk hivatalból fognak megállapítottatni, nemcsak, de visszamenőleg is, s ezen felül 10-25 százalék pótlékkal. Üntet-

féssel fognak sújtani. Ilyen körülmények között jó lesz komolyan utána nézni az érdekelte adózóknak, nehogy könnyelmű magatartásuk, egy pár nehéz észrebe kerüljön.

A hadinyereség adó egyelőre elhallgatott, de pozitív hírek vannak, miszerint kormánykörökben komolyan, sőt szenvedélyesen vitatkoznak a felett, vajjon

ne-e lépjenek meg ezzel a ma már teljesen igazságtalan adóval.

Merénylet Harden ellen.

(Újabb botrány Berlinben.)

BERLIN. A Wolff távirati ügynökség jelenti: *Harden* Miniszter, a hírneves német író a Grimewald telepen lakása közelében két ember gumibotokkal fellegyverkezve megtámadta. Harden a fején súlyos sérüléseket szenvedett és *eszméletlenül állapotban vitték a lakására*. A tettesek elmenekültek. A rendőrség a nyomozást azonnal megindította.

BERLIN. A Harden elleni merénylet óriási felháborodást keltett egész Németországban. Harden állapota nagyon komoly. A fején olyan súlyos seb tátong, hogy kénytelen volt veszélyes műtétnek alávetni magát. A merénylet egyik tettesét egy tizenöt éves gimnazista személyében elfogták. A merényletet azért követték el Harden ellen, mert az Rathenau meggyilkolásával kapcsolatban éles hangú cikket írt Berlinben megjelenő lapjába a „Zukunft”-ban és ebben vehemensen támadta a merényletet előidéző nacionalistákat. (Rador.)

BERLIN. Harden merényletjének átkutatásakor a nemzeti érzésű katonák szövetségének tagigazolványát találták nála. A tettest *Weichardtnak* hívják. Az elfogott tettesre Harden, amikor ajúlási rohamából magához tért, ráismert. A rendőrség azt hiszi, hogy a merénylet nem függ össze a Consul-szervezettel, azonban kétségtelennek tartják a merénylet politikai motívumait, mert Harden a jobboldali radikálisok gyűlöletének a tárgya volt.

BERLIN. A Harden ellen elkövetett merénylet nagy izgalmat

váltott ki a lakosságban. Attól tartanak, hogy a napokban megtartandó szakszervezeti tüntetés ennek az eseménynek a hatása alatt nem lesz nyugalmas lefolyásu. Ehhez hozzájárul még a nyomdásztrájk is, melyet most már a Consul szervezet elleni tüntetesképen tartanak fenn. Berlinben csak egyetlenegy, hat oldalas lap jelenik meg, a kormány és a szocialista szakszervezetek közlönye. Ezeknek az eseményeknek a következtében a gazdasági életben is egyre nő a fejtelenség. Attól tartanak, hogy ilyen körülmények között Németország nem fog külföldi hitelhez juthatni. A valuták, de különösen a dollár egyre emelkednek.

A magyar főrendiház reformja.

BUDAPEST. Az indemnitás vitája valószínűleg július közepéig fog eltartani. De hogy azután sor kerül-e a főrendiházi reformra, az kérdés, mert a kormányzópárt körében sokan a küszöbön álló mezőgazdasági munkára való tekintettel az őszre kívánják elhalasztani a kérdés megoldását. Ha a kormány erre határozza el magát, akkor az indemnitási javaslat letárgyalása után csupán néhány adójavaslatra fog sor kerülni és ez esetben a nemzetgyűlés még júliusban megkezdheti nyári szünetét. Az ellenzék részéről bizonyos engedékenység tapasztalható az utóbbi napokban viszonzásul azért az előzékenységért, melyet a miniszterelnök az ellenzék kívánságaival szemben tanúsított. Ennek a következménye az, hogy az ellenzék harca teljesen parlamenti keretek között folyik. A po-

HIREK.

Csak az állami munkaközvetítő közvetíthet munkát.

Megírta az Aradi Közlöny, hogy egy belügyminiszteri rendelet értelmében megszüntetik a magán-állás-közvetítőket, a melyeknek tulajdonosai tekintélyes összegekért közvetítették az állásokat. A rendeletet annakidején megküldték az összes erdélyi városokba, így Aradra is. E rendelettel kapcsolatban az aradi állami munkaközvetítő vezetője a következőket tudatja a magánmunkaközvetítő tulajdonosaival:

Felszólítom mindazokat, akik Aradon állások közvetítésével foglalkoznak, hogy működésüket azonnal szüntessék be, mert ellenkező esetben hivatalból indítják meg ellenük az eljárást. Ugyancsak megbüntetik azokat, akik a magánállás-közvetítőket igénybe veszik. A megszüntetéseket azzal indokolják, hogy mint minden erdélyi nagyobb városban, úgy Aradon is van állami munkaközvetítő, amely teljesen ingyen közvetít állásokat.

— Vidéki előfizetőinket felkérjük, hogy úgy hátralékos tartozásukat, mint előfizetésüket az „Aradi Közlöny“-re a kiadóhivatalnak mielőbb beküldeni sziveskedjenek, hogy a lap zavartalan kiadása biztosítva legyen.

— A kincstári bonok. Bucuresti. A kincstári bonok konszolidálásának ügyében itariózkodó angol delegáció ma elutazott a fővárosból. A delegáció Párisba, majd Londonba utazik, ahol jelentést tesz a bucu-festül tanácskozásainak eredményeiről. Ezzel kapcsolatban javasolni fogja az egyezmény létrehozását. Valószínűnek tartják, hogy az egyezmény június 15. előtt érvénybe lép. (Rador.)

— Hazaáruló báró. A müncheni törvényszék tegnap ítélt le a *Lenrechtling* báró bűncselekményében, akit életfogytiglani fegyházra ítéltek hazaárulásért. A báró azzal követte el a hazaárulást, hogy összeköttetésben állott a franciákkal annak a tervnek a megvalósítása érdekében, hogy Észak- és Délnémetországot egymástól szakítsák el. Délnémetországból külön államot alakítottak volna, amely Franciaország ex-pozitúrája lett volna. Behizonyosodott róla, hogy tervének sikere érdekében valótlan hírekkel és hamis okmányokkal dolgozott és titlignyúl a bajor monarchista mozgalmat használta fel.

— A titkárságok jutányosan és pontosan eszközöl a Lloyd-Bank (Minorita-templommal szemben.)

— Az aradi nyomdászok július 23-án rendezik népünnepélyüket a Városligetben. A rendezőség mindent elkövet, hogy feledhetetlenné tegye e napot a közönségnek.

— Jánosy Zoltánt megválasztották füzeggyarmati lelkésznek. Debrecen. Füzeggyarmatra huszonkét pályázó közül Jánosy Zoltánt választották meg református lelkésznek. Jánosy Zoltán gróf Károlyi Mihály kormányában belügyi államtitkár volt és emiatt politikai hajszát is indítottak ellene. Ennek a hajszának a következménye lett, hogy debreceni lelkészi állásától megfosztották. A legutóbbi nemzetgyűlési választáson pedig megválasztották képviselőnek.

Szembesítették egymással Rathenau gyilkosait.

(Folyik a titkos egyesületek feloszlata.)

BERLIN. Ma szembesítették egymással Rathenau gyilkosait: Voss főhadnagyo: és Ilsemann tengerészkapitányt, akit Schwerinben tartóztattak le. Voss főhadnagy kevés idővel a gyilkosság elkövetése előtt egy schwerini vendéglőben több cinkostársával a legapróbb részletekig megbeszélte a gyilkosság tervét. Ilsemann kapitány pedig azokat a géppisztolyokat szállította a gyilkosoknak, melyekkel a gyilkosságot elkövették. Miután a géppisztolyok ujak voltak kezükben előbb azokkal Schwerin mellett lövőgyakorlatokat tartottak. Ilsemann is tagja volt a C (Consul) szervezetnek és annak titkárságánál volt alkalmazásban. Egyébként a németországi titkos szervezetek feloszlata az ismeretes kormányrendelet alapján tovább folyik, bárhogya is til-

— Uj párt Romániában. Bucuresti. A Lupta szerint a konzervatív, progresszív és Averescu-párt között megegyezés jött létre egy új egyesült párt létesítésére. Az új párt vezetője Marghiloman lesz. (Rador.)

— Lemondak Lenin életéről. Berlin. Moszkvába érkező jelentések szerint Lenin állapota rosszabbodott. Klemperer tanár teljesen lemondott Lenin életéről. (Rador.)

— Mészárosok és hentesek a főpolgármesternél. A főpolgármester ur felhívja a mészárosokat és henteseket, hogy csütörtökön d. u. 5 órakor a városháza tanácstermében jelenjenek meg.

— Az italmérsi engedélyek Magyarországon. Junius harmincadikán járt le az a határidő, ameddig az italmérsi engedélyek tulajdonosai igazolhatták állampolgárságukat. Az italmérsi törvény kimondja, hogy engedélyt jövőben csak az kaphat, aki már 1914. előtt magyar állampolgár volt. A háború alatt az engedélyek nagy része lengyel, osztrák és más idegen állampolgárok kezébe került és így természetesen az italmérsi engedélyek tulajdonosainak nagy része máig sem tudta igazolni régi magyar állampolgárságát.

— Stinnes Romániában. Bucuresti. A Lupta közli, hogy Stinnes Hugo legközelebb meglátogatja a román petroleum vidékeket, amelyekre nézve nagyszabású tervei vannak. (Rador.)

— Sztrájk a budapesti közüzemekben. Budapest. A közüzemek munkásainak küldöttsége ma Sipőcz polgármesternél járt, hogy döntő tárgyalást kezdjenek a munkások követeléseinek ügyében. A tárgyalás azonban nem járt eredménnyel. Ezért a munkásság vezetői ma határozatot hoztak, hogy ma délután a víz, gáz és az elektromos művek munkásai is megszüntetik a munkát. Andrejka főkapitányhelyettes Kelemen Gézát a keresztényszocialista párt titkárát újból egyezkedő tárgyalás megtartására kérte fel.

fakoznak ellene a szélső jobboldali pártok és lapjaik. A porosz belügyminiszter feloszlatta a „Rendíthetetlenek szövetsége” néven ismert nacionalista szervezetet is. Boroszlóban a tartományi főnök feloszlatta a boroszlói egyetem valamennyi nacionalista diákegyesületét, azért mert a nyomozás megállapította, hogy az egyesület vezetősége felhívta tagjait, hogy csatlakozzanak a köztársaság megdöntésére törekvő titkos egyesületekhez.

BERLIN. A város határában megtalálták azt a gépfegyver pisztolyt, amellyel Rathenaut megölték. A fegyverben 25 töltés volt. A gyilkosnál használt automobil tulajdonosnál Küchenmeisternél Szászországban, Freiberg városkában nagyobb mennyiségű fegyver és lőszer találtak. (Rador.)

— Pótlás. Az aradi Fehér Kereszt Gyermekvédő Egyesület Marosünnepélyéről cikkünkben tévedés folytán kimaradtak a következő urhölgyek nevei: A hal és melegvacsora sátor egyik vezetőhölgye Szabolczky Jánosné volt. A virág és konfetti sátorban Geller Ödönne és Weiszberger Irén buzgólkodtak. A sorsjegyek árusítását Heimler Erzsike és Salgó Böske vállalták magukra. Az agilis urhölgyek és urleányok minden dicséretet megérdemlnek a nemes cél érdekében kifejtett munkájukért.

— Divatlapok nagy választékban Kelet hiriapirodában Arad.

— Érdekes sorsolás. Érdekes és nem mindennapi esemény lesz az a sorsolás, amelyet a pénzügyigazgatóság engedélyével tartanak meg a napokban. Sorsolásra kerül egy Puch automobil, a sorsjegy ára darabonként 50 le. Egy gíg, lóval, felszereléssel, 20 leies sorsjegyek ellenében. Sorsjegyek kaphatók Bloch és Peihler papirkereskedésében Aradon és a Kalfás vendéglőben Pécán.

— Munkaközvetítés. Az aradi állami munkaközvetítő vezetője ma a következőket közli az érdekeltekkel: Állást nyerhetnek: 2 keztyűkészítő leány, 1 szakácsnő, 1 tanulóleány, 3 háztartásbeli alkalmazott, 5 faesztergályos segéd, 1 rézműves és 1 vasesztergályos. Állást keresnek: 2 szabósegéd, 5 lakatos, 1 vaskereskedősegéd, 4 hentes, 1 gyári munkás és 1 bádogos.

— Öngyilkos garahonti gazda. A garahonti csendőrség jelentette az aradi ügyésznek, hogy Katona Coste odaváló gazdálkodó tegnap délután a padlásán felakasztotta magát. Tettének oka ismeretlen. Az ügyesség az öngyilkos gazda holttestének eltemetésére megadta az engedélyt.

— A Körös halottja. Talpasról jelentik: Rob Juliska 9 éves talpasi kisleány tegnap a Körösben fürdött és egyszerre mélyebb helyre ért. A víz azonnal elnyelte és amire kihúzták a folyóból, már halott volt. Az ügyesség holttestének eltemetésére az engedélyt megadta.

— Himlőoltóanyag-termelő Aradon. Az Aradi Közlöny mai számban foglalkozott azzal, hogy a himlőoltások Aradon eredménytelenek voltak. Az egészségügyi főfelügyelőség megbízásából dr. Pascutiu Sever tisztiorvos himlővédőoltószereket olyan mennyiségben készíti, hogy azzal Arad város szükségletét teljesen kielégítheti.

— Mennyi kárt okozott a felhőszakadás? Az alispáni hivatalhoz ma érkezett be a pontos kimutatás azokból a Soborsin környéki falvakból, melyek a multkorai felhőszakadás következtében súlyos károkat szenvedtek. A legjobban sújtotta az elemi csapás Kujás községet, melynek a kára háromnegyedmillió lei. A károsult öt község kára összesen 1.453.682 lei. A megindított segélyakcióhoz a belügyminiszter 50.000 lejtel járult hozzá. Aradon eddig a következők adományoztak nagyobb összegeket: a Banca Centrala 5000 le, a Viktória takarékpénzár 5000 és a Kornis Testvérek cég 5000 le. A gyűjtést tovább folytatja Petrutiu Aron megyei másodfőjegyző.

— A budapesti vízművek munkásai és a sirások nem sztrájkolnak. Budapest. A sztrájkoló közüzemi munkások ragaszkodnak ahhoz, hogy az 50 százalékos béremelést megkapják. Sikertelen megakadályozni, hogy a vízművek egyes telepein is megszüntessék a munkát. Sőt a sirások munkások sztrájkját is megakadályozták.

— Nem kell látogató! Az Astragyár különös kéressel fordult ma a város vezetőségéhez. A kéreés szerint a gyárat az utóbbi időben igen gyakran látogatták a város vendégei, akik látogatásukkal akadályozták a munka rendes menetét. A gyár vezetősége kéri a főpolgármestert, hogy lehetőleg ezek a látogatók minél ritkábban történjenek. A főpolgármester válaszolt a gyár vezetőségének és kifejtette, minthogy minden üzemnek, gyár vállalatnak erkölcsös haszon az, hogyha idegenek látogatják, s akiknek ezáltal módjukban van megismerni a gyárak üzemét és munkáit és terjesztik annak hírnevét.

— Rablás a Gellért-szállóban. Budapest. Néhány nappal ezelőtt a Gellért-szálló sefe depositájából 2950 dollárt lopott el ismeretlen tettes. A dollárok Herbert Leó amerikai gyáros tulajdonát képezték. A szálló igazgatósága a reá nézve rendkívül kellemetlen esetet a saját hatáskörében igyekezett kinyomozni. Sikertelenül rájött, hogy a szálló irodájának egyik alkalmazottja, Schaffer Konrad külön csináltatott kulccsal egy éjszaka követte el a rablást. Schaffert nem tudták előállítani, mert néhány nappal ezelőtt Jugoszláviába ment szabadságra. A nyomozást folytatják.

Aki nyaralni, vagy fürdőre megy ép úgy olvashatja az „Aradi Közlöny“-t mint odahaza, a kiadóhivatal bárhova — külföldre a bélyegköltség megtérítése mellett — utána küldi t előfizetőnek az „Aradi Közlöny“-t.

